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Distance Learning in Secondary Schools – a Challenge to the Educational System: The paper 

presents the first stage of a scientific practice-oriented project aiming to develop a practice-applied model for 

introducing distance learning in Bulgarian secondary schools. This project is in compliance with the National 

strategy and action plan for introducing information and communication technologies in Bulgarian schools, as 

well as with the “Concept for electronic and distance learning in Bulgarian secondary schools”.    
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Нуждата от въвеждане на образователни методи и технологии базирани на 

информационни и комуникационни технологии е заложена в редица основополагащи 

документи на Европейски и световни институции и форуми, както и в Националната 

стратегия и план действие за въвеждане на информационните и комуникационните 

технологии (ИКТ) в българските училища, приети с решение № 81/9 февруари 2005 

г. от Министерски съвет на Република България  и е породена от навлизането на 

качествени промени в живота на хората използващи информационни и 

комуникационни технологии. 

Приспособяването на образованието към информационния век се отнася до 

реформата на образователната система като цяло, включително физическата 

инфраструктура, свързаните организации, обстановката в класните стаи и 

човешкото мислене. 

Когато определят целите за своето ИКТ развитие, успешните образователни 

институции отиват извън технологията, като съсредоточават вниманието си върху 

това как учат хората, поставяне на приоритети, ефективно управление на знанията, 

информационна грамотност, работа в екип и саморазвитие. 

Дистанционното oбучение (ДО) е една от най-последните тенденции в 

развитието на съвременното образование, която има предимството да не налага 

ограничения за време и място и, особено напоследък, да дава нов облик на процеса 

на преподаване, използвайки най-новите информационни технологии. 

ДО е форма на обучение, която се характеризира с:  

� Разделение на учителя и ученика почти през целия процес на обучение (това 

именно разграничава ДО от традиционното обучение). 

� Влияние на организация за обучение при планирането и приготвянето на 

учебните материали и при осигуряването на услуги за поддържане на 

обучаемият (това разграничава ДО от частното обучение и програмите за 

самообучение).  

От направените проучвания за България, следва, че се работи за въвеждане на 

ДО в различни степени на университетското образование, като има определени 

успехи в прилагане на тази форма на обучение по магистърски програми. Много 

активно напоследък работят Центровете за професионално обучение, които 

предлагат ДО за редица професии. Може да се каже, че е натрупан известен опит. 

По отношение прилагането на ДО при обучението и професионалната 

подготовка на ученици в гимназиален етап, за сега има малко публикации. 

Разработена е „ Концепция за въвеждане на електронно и дистанционно обучение в 

средното училище в България”, МОН, Център за информационни технологии в 

образованието.  

Цел на представената научно – практическа разработка   е да се създаде 

практически приложим модел за въвеждане на дистанционно обучение в средното 
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училище в България според Националната стратегия и план за действие за 

въвеждане на информационни и комуникационни технологии в българските училища 

и „Концепция за въвеждане на електронно и дистанционно обучение в средното 

училище в България”. 

Задачи: 

1. Проучване и анализ на нормативните документи в средното образование, 

които определят Държавните образователни изисквания  за признаване на 

завършен клас. Разработване на модел, приложим за дистанционна форма на 

обучение, отговарящ на нормативната уредба; 

2. Проектиране на обучение – разработване на технология на обучението, 

съобразена с педагогиката, на базата на която е разработена избраната софтуерна 

платформа, нормативната база, практиката в образователната система и 

възрастовите особености на обучаемите.  

3. Разработване на програма за обучение на учители по отделните учебни 

дисциплини за работа със системи за електронно обучение и проектиране и 

разработка на образователни ресурси за тях. 

4. Разработване на програма за подготовка на наставници – осъществяващи 

постоянната връзка с обучаващите се дистанционно и ръководещи обучението за 

съответен клас. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ  

Разработката е базирана на Концепцията за въвеждане на електронно и 

дистанционно обучение в средното училище в България,  

На този етап от разработката на модела са извършени следните дейности: 

1.  Анализирана е законовата рамка и са определени изискванията към курса 

за да са валидни резултатите от обучението в този курс; 

Под курс следва да се разбира учебното съдържание по определен учебен 

предмет в определен клас. Например – история за 12  клас. Целта на всеки курс е 

обучение на ученика за достигане на Държавните образователни изисквания по 

учебната дисциплина в съответният клас. Учебното съдържание, което се включва в 

курса; броя и вида на изпитните процедури; вида на обучителните материали са 

съобразени със  нормативните изисквания на: 

√ Закон за народната просвета; 

√ Правилник за прилагане на Закона за народната просвета; 

√ Закон за степента на образование, общообразователния минимум и учебния 

план; 

√ Наредба № 3 от 18.02.2008 г. За нормите за преподавателска работа и реда 

за определяне числеността на персонала в системата на народната просвета 

√ Наредба № 4 от 16.04.2003 г. За документите за системата на народната 

просвета 

√ Наредба № 2 от 18.05.2000 г. за учебното съдържание 

√ Наредба № 6 от 28.05.2001 г. За разпределение на учебното време за 

достигане на общообразователния минимум по класове, етапи и степени на 

образование 

√ Наредба за учебниците и учебните помагала 

√ Наредба № 3 от 15.04.2003 г. За системата за оценяване (загл. 

o изм. - ДВ, бр. 73 от 2009 г., в сила от 15.09.2009 г.) 

√ Наредба № 5 от 15.05.2003 г. За оценяване и одобряване на учебници и 

учебни помагала 

√ Национална стратегия за въвеждане на ИКТ в българските училища 

 

2. Избрана е електронна софтуерна платформа, избран е модел за 
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проектиране на курс и е разработена методика на курса, съобразно избрана 

таксономия 

За електронна платформа е избрана МООDLE. Изборът се базира на 

резултатите от сравнението на среди за електронно обучение с отворен код от екипа 

разработил Концепцията за въвеждане на електронно и дистанционно обучение в 

средното училище в България, според които  MOODLE e класирана на 2 място и на 

съображението, че тази среда вече се използва за създаване на обучителни 

материали за целите на средното образование – Национален образователен 

портал. 

Moodle е софтуерен пакет за създаване на интернет базирани курсове и уеб 

сайтове. Проектирането и разработването на Moodle е извършено съгласно 

социално конструктивната педагогика. Наборът от инструменти на Moodle и 

структурата на системата предлагат не само презентиране и предаване на знания, 

но и ангажиране на обучаемите посредством извършване на дейности. Обучаемите 

са активно ангажирани, чувстват се свързани чрез това което извършват със 

съдържанието и с кого го извършват.    

На този етап от работата по проекта е разработена  технология за проектиране 

на курс и разработване на материали за обучение  по  история за 12 клас. Тя е 

базирана  на модела предложен от Уолтър Дик и Лу Кери. Основните етапи при 

проектиране на курса са следните: 

Оценка на нуждите от обучение – дистанционата форма на обучение може да 

се използва от отпаднали от училище по различни причини ученици, които не са 

завършили средното си образование. Не малко ученици прекъсват образованието 

си в български училища поради напускане на страната. При възможност много от тях 

биха завършили средното си образование в българско училище. От тази форма 

могат да се възползват и ученици със специални образователни потребности за 

които училищната среда все още е трудно достъпна. Дистанционото обучение 

предлага гъвкавост и удобство, като могат да се предлагат разновидности: 

- полуприсъствена форма – съчетава самостоятелното изучаване с подкрепа от 

присъствени курсове; 

- дистанционна с наставник – за тези, които искат да разчитат на помоща на 

преподавател и на останалите курсисти от групата; 

- дистанционна без наставник. 

Според мен, удачно е изграждането на поне един Център за дистанционно 

обучение на територията на всеки Регионален инспекторат по образование.  

Анализ на обучаемите – потенциалните обучаеми имат опит в българската 

образователна система. По всеки учебен предмет имат базови познания от 

предишния завършен клас. Ежедневният контакт с цифрови технологии формира 

възгледите, уменията и начина им на  мислене, който ги отличава от 

предшествениците им. Като съвременни млади хора  имат компютърни умения и 

могат да се справят с обучителната среда. Мотивирани са да завършат 

образованието си и да получат Диплома за завършено средно образование.  

Разработена е анкета за самооценка на пригодността на даден обучаем към 

формата на дистанционото обучение. В зависимост от резултатите на всеки 

кандидат за обучаем се избира и формата на обучение. 

Формулиране на цели на обучението - Целите на разработения курс по 

история са зададени в Държавните образователни изисквания и нормативната 

уредба - детерминирани са учебното съдържание, дейностите и оценяването.  

Избор на стратегия на обучение – при избора на стратегия на обучение се 

отчита фактът, че за всеки учебен предмет и всеки клас има поне по един учебник, 

съществуват и множество разработки на електронни уроци.  Националният 

образователен портал предлага някои от тях. Динамиката на разработка и 

публикуване на учебни материали вероятно ще продължи. Според мен, важно е 
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избраната стратегия за обучение да се базира на одобрените от МОНМ учебници, 

въпреки сериозните забележки за тяхното качество, да предвижда и търсене на 

различни учебни ресурси по темата в Интернет. Избрала съм да използвам като 

организационно средство нова таксономия на Марциано, която до голяма степен 

преодолява недостатъците на разпространената таксономия на Блум;  предлага 

решения на новите ситуации в образованието и е съобразена с новите 

образователни стандарти. 

Разработване на материали за обучение -   

 

 

 

 

 

 

 

Фиг.1. Когнитивна система – структуриране на учебните ресурси за всеки 

модул и за курса като цяло 

 

Традиционно съдържанието на всеки курс се явява знанието. Знанието се 

явява ключов фактор за мисленето. Без съответното знание усвояването на учебния 

материал е обречено на провал. 

Учебното съдържание по история е разделено на модули. За всеки модул се 

разработват учебни теми като се прилагат различни методи, които целят 

реализиране на когнитивна система. 

Три мисловни процеса на Когнитивната система се осъществяват в областта на 

знанията. Тези процеси предоставят на обучаемия достъп до информация и 

операциите в тяхната памет и им позволяват да управляват и използват знанията.  

Марцано определя в структурата на когнитивната система четири компонента: 

получаване на знания, разбиране, анализ и използване на знания. 

Получаване на знания 

На това ниво се усвояват факти, последователности или процеси, във форма в 

която те се съхраняват. Използвани са различни източници на информация, 

предоставя се възможност обучаемият да избере според интересите си.  

Разбиране 

На това ниво е необходимо да се определи, това което е важно за запомняне и да се 

структурира информацията по категории.  

Синтез - необходима е идентификация на най важните компоненти на 

концепцията и премахване на по-малко важните и излишните.Разбира се коя част от 

материала е важна за обучаемия зависи от контекста на, в който се изучава , поради 

което информацията по темата, която остава в паметта на обучаемия ще се 

различава за отделните обучаващи се и ситуации. 

Репрезентация на информация -  организира се по категории, с помощта на 

които тя по-лесно се намира и използва.  

Анализ - пет процеса се определят като основни при извършване на анализ: 

• Търсене на съответствие;  

• Класификация;  

• Анализ на грешки;  

• Обобщение;  

• Спецификация.  

Чрез използване на тези процеси обучаемите могат да прилагат това което 

изучават за намиране на начини за използване на наученото в нови ситуации. 

Използване на знания  

Получаване 

на знания 

Разбиране 

на знания 

Анализ на  

знания 

Използване  

на знания 
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Процесите по използване на знания са особено важни когато обучаемите 

трябва да решат конкретни задачи. 

• Приемане на решения - подразбира се изучаване на възможностите за 

определяне на най – ефективния вариант на поведение.  

• Решаване на проблем – осъществява се в ситуация на откриване на 

проблеми по пътя на достигане на поставени цели Този процес включва 

идентификация и анализ на проблемите.  

• Експериментална работа – включва разработка на хипотези, провеждане на 

експеримента и анализ на резултатите.  

• Изследване – подобно е на експерименталната работа, но включва в себе си 

минали, настоящи и бъдещи събития. За разлика от експерименталната работа при 

която съществуват конкретни правила, изследването изисква използване на 

логическа аргументация.  

Моделът на разработеният курс по история може да се използва като шаблон 

за предметите от културно – образователната област –обществени науки, 

гражданско образование и религия. 

Предстои да се разработят шаблони за учебните дисциплини от културно – 

образователните области български език и литература, чужди езици, математика, 

природни науки и екология. 

Оценка и акредитация на обучението -  Предстои да се подготвят критерии за 

оценка на модела и постъпки за неговото акредитиране. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Работата по настоящата разработка позволява да се направят следните 

изводи: 

1. Подготовката на курс за дистанционно обучение, които може да се прилага в 

средната степен на образование изисква изграждането на екип от специалисти. 

Трудността идва от факта, че няма механизми за заплащане на труда на тези 

специалисти. 

2. Предстоящите и наложителни промени в законовата рамка на училищното 

образование вероятно ще подпомогне работата по въвеждане на дистанционно 

обучение в средното училище. 

3. Необходимо е разработването на програми за обучение на учители за 

проектиране на курсове за Дистанционно обучение 

4. Да се продължи разработката докато се стигне до работещ модел, които да 

бъде апробиран. 
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